

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дмитриевой Марии Николаевны «Семантика и ассоциативный потенциал наименований православных праздников в современном русском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование М. Н. Дмитриевой выполнено в рамках актуальной на сегодняшний день лингвистической проблематики. Автор исследует семантику и ассоциативный потенциал лексических единиц *Рождество, Крещение, Пасха, Троица* и *Масленица* с точки зрения антропоцентрического подхода, точнее с точки зрения сразу нескольких лингвистических дисциплин: лингвистической семантики, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии и психолингвистики.

Комплексный подход к анализу исследуемых языковых единиц позволил М. Н. Дмитриевой сделать интересные и заслуживающие несомненного внимания выводы об особенностях семантики и ассоциативного потенциала лексических единиц с религиозным содержанием в современном русском языке. Именно в рассмотрении этих вопросов состояла цель диссертационной работы, цель, которая, как показывает реферат, успешно достигнута.

Работа М. Н. Дмитриевой выполнена с опорой на большое количество научных трудов, а также на обширный корпус словарей (см. первую главу диссертации «Содержание и структура лексем *Рождество, Крещение, Пасха, Троица, Масленица* в лексикографическом представлении»). Необходимо отметить серьезность и вдумчивость, с которой автор подошла к анализу лексикографических источников различного типа и разных периодов издания.

В конце первой главы М. Н. Дмитриева четко выделяет содержательные характеристики исследуемых лексем *Рождество, Крещение, Пасха, Троица, Масленица*, полученные по данным толковых, лингвострановедческих, идеографических, частотных словарей, а также словарей синонимов; автор приходит к выводу о необходимости рассмотрения лексикографически не кодифицированной сферы содержания исследуемых лексем, а следовательно, анализа ассоциативных словарей и проведения свободного ассоциативного эксперимента.

Вторая глава диссертационного исследования М. Н. Дмитриевой посвящена описанию и анализу данных свободного ассоциативного эксперимента. Насколько позволяет судить содержание автореферата, данный эксперимент был проведен на высоком научном уровне, что позволило диссертанту убедительно определить ассоциативный потенциал номинаций анализируемых

праздников на основе общих выявленных компонентов значения, подробно рассмотреть динамику семантических изменений выделенных лексем, а также представить интересную и самостоятельную классификацию полученных ассоциатов по содержанию экстралингвистической информации и выделить их основные содержательные компоненты.

Как представляется, диссертант в полном объеме реализовала заявленные во введении цели и задачи исследования и представила убедительные обоснования выносимых на защиту положений.

Полагаем, что диссертационная работа Дмитриевой М. Н. «Семантика и ассоциативный потенциал наименований православных праздников в современном русском языке» по актуальности избранной темы, степени обоснованности, новизне и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате диссертации, тематически и соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, соответствует критериям, установленным п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

15.11.2016.

Кандидат филологических наук  
(10.02.01 – русский язык),  
доцент кафедры русского языка  
ФГБОУ ВО «Калининградский  
государственный технический  
университет»

Писарь Надежда Владимировна

236022, г. Калининград, Советский проспект, 1  
Кафедра русского языка  
(84012) 99-53-68  
nadezhda.pisar@kltu.ru

Подпись Н.В. Писарь удостоверяю  
заведующая кафедрой русского языка  
ФГБОУ ВО «КГТУ»  
к.ф.н., доцент



Л.Н. Калинникова